



मिशन शिक्षण संवाद



दिनांक - 01.07.2020

दिन - बुधवार

सामयिकी कोना , अंक - 492

❖ देश में कोरोनावायरस महामारी के प्रकोप के बाद से प्रधानमंत्री द्वारा नागरिकों के लिए 6 ठवाँ संबोधन किया। भारत 1 जुलाई से अनलॉक 2 चरण में प्रवेश करने जा रहा है। घोषणा के तहत प्रधानमंत्री गरीब कल्याण अन्ना योजना को नवंबर के अंत तक बढ़ाया दिया गया है।

❖ भारत और भूटान द्वारा भूटान में 600 मेगावाट की खोलोंगछू पनबिजली परियोजना (Kholongchhu Hydroelectric Project -KHEL) के निर्माण के लिए समझौते पर हस्ताक्षर किए गए हैं।

❖ मध्य प्रदेश सरकार ने राज्य में COVID-19 को नियंत्रित करने के लिए 1 जुलाई से 'Kill Corona' अभियान शुरू करने की घोषणा की है। इस अभियान के तहत, डोर-टू-डोर सर्वेक्षण किया जाएगा और नागरिकों का कोविड के साथ-साथ अन्य बीमारियों का भी परीक्षण किया जाएगा।

❖ पॉपस्टार बेयॉन्से (Beyonce) को उनके हाल के COVID-19 राहत प्रयासों #IDIDMYPART, मोबाइल टेस्टिंग पहल सहित उनके BeyogOOD फाउंडेशन के साथ मिलकर लंबे समय से किए जा रहे लोकहितैषी कार्यों के लिए BET 2020 Humanitarian Award से सम्मानित किया गया है।

❖ हर साल 30 जून को विश्व स्तर पर International Day of Parliamentarism यानि अंतर्राष्ट्रीय पार्लिमेंटिज्म अथवा संसदीय दिवस मनाया जाता है।

❖ BIMSTEC- Bangladesh, India, Myanmar, Sri Lanka, Thailand Economic Cooperation

❖ देश- भूटान, राजधानी- थिम्पू, मुद्रा- गुलत्रुम

❖ 1 जुलाई - राष्ट्रीय डॉक्टर दिवस



मिशन शिक्षण संवाद



दिनांक - 02.07.2020

दिन - गुरुवार

सामयिकी कोना , अंक - 493

- ❖ भारत सरकार, तमिलनाडु सरकार और विश्व बैंक द्वारा 250 मिलियन डॉलर मूल्य की दो तरह की आवास परियोजनाओं के लिए समझौते पर हस्ताक्षर किए गए हैं।
 - ❖ भारतीय रिजर्व बैंक के पूर्व गवर्नर चक्रवर्ती रंगराजन को अधिकारिक सांख्यिकी में लाइफटाइम अचीवमेंट के पहले प्रो. पी. सी. महालनोबिस पुरस्कार से सम्मानित किया गया है।
 - ❖ कर्नाटक सरकार ने "कौशल कनेक्ट फोरम" नामक एक नया पोर्टल लॉन्च किया है। यह पोर्टल नौकरी की तलाश करने वालों को एक मंच पर नियोक्ताओं के साथ जोड़ने का प्रयास है।
 - ❖ दिल्ली सरकार ने COVID-19 मरीजों के इलाज के लिए देश में अपनी तरह के पहले 'प्लाज्मा बैंक' को स्थापित करने की घोषणा की है। इसे दिल्ली सरकार द्वारा संचालित इंस्टीट्यूट ऑफ लिवर एंड बायिलरी साइंसेज में स्थापित किया जाएगा। यह प्लाज्मा बैंक 2 जुलाई 2020 से अपना परिचालन शुरू कर देगा।
 - ❖ मलावी हुए राष्ट्रपति चुनाव में जीत दर्ज करने के बाद लाजर चकवेरा (Lazarus Chakwera) मलावी के नए राष्ट्रपति बन गए हैं।
 - ❖ महाराष्ट्र के मुख्यमंत्री उद्धव ठाकरे ने COVID-19 मरीजों के लिए दुनिया का सबसे बड़ा प्लाज्मा थेरेपी टेस्टिंग "प्रोजेक्ट प्लेटिना" लॉन्च किया है।
 - ❖ गांधीनगर के भारतीय प्रौद्योगिकी संस्थान ने एक्स-रे के जरिये कोविड-19 का पता लगाने का एक उपकरण विकसित किया है।
 - ❖ BIS - Bureau of Indian Standards
- देश - ब्रुनेई, राजधानी- बंदरसेरी बेगावान, मुद्रा - ब्रुनेई डॉलर



मिशन शिक्षण संवाद



दिनांक - 03.07.2020

दिन - शुक्रवार

सामयिकी कोना , अंक - 494

- ❖ एचडीएफसी बैंक ने देश भर के किसानों के लिए 'ई-किसान धन' ऐप लॉन्च की है। किसान अपने मोबाइल फोन के जरिए बैंकिंग और कृषि दोनों सेवाओं का उपयोग करने में सक्षम होंगे।
- ❖ पाकिस्तानी सेना ने मेजर जनरल निगार जौहर को पहली महिला लेफ्टिनेंट जनरल नियुक्त करने का ऐलान किया है। जिसके साथ वे लेफ्टिनेंट जनरल के रूप में पदोन्नत होने वाली पहली महिला अधिकारी बन गई हैं।
- ❖ केरल सरकार ने COVID-19 महामारी के कारण अपनी नौकरी खोने के बाद विदेश और अन्य राज्यों से लौटने वालों की क्षमता और अनुभव का लाभ उठाने के लिए "Dream Kerala Project" शुरू करने की घोषणा की है।
- ❖ वरिष्ठ राजनयिक इंद्रमणि पांडे को जिनेवा स्थित संयुक्त राष्ट्र और अन्य अंतरराष्ट्रीय संगठनों के लिए भारत के अगले स्थायी प्रतिनिधि के रूप में नियुक्त किया गया है।
- ❖ अंतर्राष्ट्रीय क्रिकेट परिषद (ICC) के चेयरमैन शशांक मनोहर ने दो कार्यकाल तक क्रिकेट निकाय के प्रमुख के पद पर रहने के बाद इस्तीफा दे दिया है।
- ❖ भारतीय ऑलराउंडर रवींद्र जडेजा को विजडन द्वारा भारत में 21 वीं सदी का 'Most Valuable Player' (MVP) चुना गया है।
- ❖ उत्तराखंड के वन विभाग ने पिथौरागढ़ जिले में कुमाऊँ के मुनस्यारी में भारत का पहला 'कवक पार्क' (lichen park) विकसित किया है।

❖ CAD- Command Area Development

❖ देश - कंबोडिया, राजधानी- नोमपेन्ह, मुद्रा-कम्बो0 रिएल



मिशन शिक्षण संवाद



दिनांक - 04.07.2020

अंक - 495
दिन - शनिवार

❖ फ्रांस के प्रधानमंत्री एडोर्ड फिलिप (Edouard Philippe) ने राष्ट्रपति इमैनुएल मैक्रॉन द्वारा सरकार में फेरबदल करने की संभावनाओं के चलते अपने पद से इस्तीफा दे दिया है।

❖ IIT कानपुर ने एक घर-से-कक्षा टीचिंग सेटअप 'Mobile Masterjee' विकसित किया है। इसके भारत के ग्रामीण छात्रों के लिए बहुत फायदेमंद होने की उम्मीद है। इस सेटअप पर अपने स्मार्टफोन का उपयोग करके शिक्षकों के लेक्चर या निर्देश को रिकॉर्ड किया जा सकता है।

❖ भारत सरकार द्वारा समूचे नागालैंड को "अशांत क्षेत्र" घोषित कर दिया गया है। यह घोषणा अगले छह महीने यानि दिसंबर के अंत तक के लिए की गई है।

❖ भारतीय-अमेरिकी पुलित्जर पुरस्कार विजेता लेखक एवं फिजिशियन सिद्धार्थ मुखर्जी और हार्वर्ड विश्वविद्यालय में अर्थशास्त्र के प्रोफेसर राज चेट्टी को COVID-19 महामारी को रोकने के लिए किए गए उनके प्रयासों के योगदान के लिए कार्नेगी कोरपोरेशन ऑफ न्यूयॉर्क ने '2020 ग्रेट इमिग्रेंट्स' की सूची में शामिल 38 अमेरिकी नागरिकों के साथ सम्मनित किया गया है।

❖ CAG- Comptroller and Auditor General
देश- चीन, राजधानी- बीजिंग, मुद्रा-युआन



मिशन शिक्षण संवाद



दिनांक - 05.07.2020

अंक - 496
दिन - रविवार

❖ रूस के राष्ट्रपति व्लादिमीर पुतिन ने हाल ही में हुए राष्ट्रपति चुनावों में जीत दर्ज की है. इस जीत के साथ, वह अगले दशक के मध्य तक यानी 2036 तक सत्ता में बने रहने के लिए तैयार है।

❖ ग्लोबल भारत कार्यक्रम (Global Bharat program) को जर्मन प्रौद्योगिकी फर्म SAP India द्वारा शुरू किया गया है. कार्यक्रम को वैश्विक रूप से प्रतिस्पर्धी बनाने के लिए भारतीय सूक्ष्म, लघु और मध्यम उद्यमों (MSME) को डिजिटल तकनीकों से लैस करने के लिए डिज़ाइन किया गया है.

❖ विश्व के नंबर एक रहे बैडमिंटन खिलाड़ी और चीन से दो बार के ओलंपिक बैडमिंटन चैंपियन, ने खेल से अपनी सेवानिवृत्ति (retirement) की घोषणा की है.

❖ विश्व स्वास्थ्य संगठन (WHO) ने टीबी (क्षय रोग) का प्रारंभिक अवस्था में पता लगाने और उसकी एक प्रमुख दवा की प्रतिरोधक क्षमता का आकलन करने के लिए भारतीय चिकित्सा अनुसंधान परिषद (ICMR) समेत तीन संस्थानों की तरफ से किए जा रहे जांच का समर्थन किया है. आइसीएमआर के अतिरिक्त अन्य दो संस्थान-फाउंडेशन फॉर इनोवेटिव न्यू डायग्नोस्टिक्स (FIND) और मोलबियो डायग्नोस्टिक्स हैं.

❖ भारतीय आयुर्विज्ञान अनुसंधान परिषद की 15 अगस्त से सार्वजनिक उपयोग के लिए स्वदेशी कोविड-19 वैक्सीन जारी करने की योजना।

❖ CCEA- Cabinet Committee on Economic Affairs
देश- जॉर्जिया, राजधानी- तिब्बिसी, मुद्रा- रूबल



मिशन शिक्षण संवाद



दिनांक - 06.07.2020

दिन - सोमवार

सामयिकी कोना , अंक - 497

❖ विश्व बैंक ने गंगा नदी के लिए 400 मिलियन अमरीकी डालर (लगभग 300 करोड़ रुपये) के साथ भारत सरकार के कार्यक्रम के लिए अपना योगदान प्रदान किया है. इस सहायता से भारत को गंगा नदी में प्रदूषण रोकने में मदद मिलेगी.

❖ सिद्धार्थ मुखर्जी और प्रो. राज शेटी को कार्नेगी कॉरपोरेशन ऑफ न्यूयॉर्क द्वारा '2020 ग्रेट इमिग्रेंट्स' ऑनरीज़' के तौर पर सम्मानित किया गया है.

❖ केंद्र सरकार ने 33 लड़ाकू जेट विमान समेत कई तरह के रक्षा उपकरण खरीदने की योजना बनाई है. इस रक्षा खरीद पर कुल मिलाकर 38,900 करोड़ रुपये का खर्च आ सकता है.

❖ दिल्ली की एक 13 वर्षीय स्कूली छात्रा फ्रेया ठकराल (Freya Thakral) को वर्ष 2020 के डायना पुरस्कार (Diana Award) के लिये चुना गया है जो वेल्स की राजकुमारी डायना की जयंती पर युवाओं के मानवीय प्रयासों के लिये दिया जाने वाला सम्मान है। फ्रेया ठकराल को यह पुरस्कार 'रिसाइकलर एप' (Recycler App) विकसित करने के लिये प्रदान किया जाएगा।

◆ मिजोरम में, पिछले 24 घंटों के दौरान कोविड का एक भी मामला सामने नहीं आया है।

◆ प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी ने सर्वोत्तम भारतीय ऐप की पहचान करने के लिए आत्मनिर्भर भारत नवाचार प्रतिस्पर्धा की घोषणा की।

◆ C-DAC Centre For Development of Advance Computing

◆ देश - हॉंगकॉंग राजधानी- विक्टोरिया मुद्रा-डॉलर



मिशन शिक्षण संवाद



दिनांक - 07.07.2020

दिन - मंगलवार

सामयिकी कोना , अंक - 498

- ❖ अफगानिस्तान ने अपने चार प्रांतों में शिक्षा के बुनियादी ढांचे के विकास हेतु 05 जुलाई 2020 को भारत के साथ पांच समझौते किए.
- ❖ आयकर विभाग ने कहा है कि वर्तमान हालातों को ध्यान में रखते हुए उसने पैन कार्ड को आधार से लिंक करने की अंतिम तिथि को 31 मार्च 2021 तक बढ़ा दिया है.
- ❖ कुवैत में विदेशी कामगारों को लेकर अप्रवासी कोटा विधेयक लाया जा रहा है. इससे इस खाड़ी देश में विदेशी कामगारों की संख्या में कटौती की जाएगी.
- ❖ नेपाल ने 06 जुलाई 2020 को छह महीने बाद चीन के साथ अपने सबसे महत्वपूर्ण सीमा व्यापार मार्ग को फिर से खोल दिया. कोरोना वायरस महामारी के कारण इसे बंद कर दिया गया था.
- ❖ अफ्रीकी देश बोत्सवाना में रहस्यमय तरीके से लगातार हाथियों की मौत हो रही है. हाथियों की मौत का सिलसिला रुकने का नाम नहीं ले रहा है. पिछले दो महीने में 350 से अधिक हाथियों की मौत हुई है. अफ्रीका में सबसे ज्यादा हाथी यहीं पाए जाते हैं.
- ❖ भारत और विश्व बैंक ने सूक्ष्म, लघु और मध्यम उद्योग आपात कार्रवाई योजना के लिए 75 करोड़ डॉलर के समझौते पर हस्ताक्षर किए।
- ❖ राष्ट्रीय कैडेट कोर - एनसीसी मुख्यालय गुजरात ने कल से अहमदाबाद में एक भारत, श्रेष्ठ भारत शिविर की शुरुआत की।
- ❖ CDRI Central Drug Research Institute
- ❖ देश - भारत, राजधानी- नई दिल्ली, मुद्रा- रुपया



मिशन शिक्षण संवाद



दिनांक - 08.07.2020

अंक - 499
दिन - बुधवार

❖ राजस्थान के जयपुर में दुनिया का एक और विशाल क्रिकेट स्टेडियम बनने जा रहा है. जयपुर में अभी भी तीस हजार की दर्शक क्षमता वाला सवाई मान सिंह स्टेडियम है। दुनिया का पहला बड़ा स्टेडियम अहमदाबाद के मोटेरा में बनकर तैयार हो गया है, जबकि दूसरा आस्ट्रेलिया के मेलबर्न में स्थित है.

❖ इजराइल ने 06 जुलाई 2020 को एक नए जासूसी उपग्रह "ओफेक-16" का सफलतापूर्वक प्रक्षेपण किए जाने की घोषणा की जिससे उसे ईरानी परमाणु गतिविधियों पर नजर रखने में मदद मिलेगी.

❖ ओडिशा सरकार ने भूमिहीन किसानों को फसल ऋण देने के लिए 'बलराम योजना' शुरू की है. नई योजना के तहत, भूमिहीन कृषकों को संयुक्त देयता समूहों (JLGs) के माध्यम से ऋण मिलेगा. '

❖ हिमाचल ने रचा इतिहास, सभी घरों को गैस कनेक्शन देने वाला देश का पहला राज्य बन गया है।

❖ प्रधानमंत्री मोदी 10 जुलाई को रीवा में एशिया की सबसे बड़ी सौर परियोजना राष्ट्र को समर्पित करेंगे।

❖ सी०बी०एस०ई० ने 9वीं से 12वीं कक्षा का पाठ्यक्रम 30 प्रतिशत कम किया।

❖ विश्व बैंक, गंगा नदी के पुनरोद्धार के लिए 40 करोड़ डॉलर देगा।

❖ CHOGM Commonwealth Heads of Government Meeting

❖ देश- इंडोनेशिया राजधानी- जकार्ता मुद्रा-रुपया



मिशन शिक्षण संवाद



सामयिकी कोना , अंक - 500

दिनांक - 09.07.2020

दिन - गुरुवार

❖ माइक्रोसॉफ्ट ने COVID-19 संकट के बीच अगले 12 महीनों में देश के युवाओं को डिजिटल कौशल प्रदान करने के लिए राष्ट्रीय कौशल विकास निगम (National Skill Development Corporation) के साथ साझेदारी की है।

❖ पश्चिम बंगाल की मुख्यमंत्री ममता बनर्जी ने "SelfScan" नामक एक नया मोबाइल एप्लिकेशन लॉन्च किया है। यह नई एप्लिकेशन दस्तावेजों को स्कैन करने के लिए राज्य के सूचना प्रौद्योगिकी विभाग द्वारा विकसित की गई है।

❖ फिनो पेमेंट्स बैंक लिमिटेड द्वारा 'भाविष्य' बचत खाता सेवा शुरू की गई है। यह बचत खाता योजना 10-18 वर्ष की आयु के नाबालिगों के लिए शुरू की गई है। 'भाविष्य', सदस्यता-आधारित बचत खाता, मामूली राशि का भुगतान करके खोला जा सकता है। हाल ही में शुरू की गई इस नई बचत खाता योजना को बैंक द्वारा उत्तर प्रदेश, बिहार और मध्य प्रदेश में शुरू किया जाएगा। भाविष्य बचत खाता खोलने के बाद इसमें न्यूनतम शेष राशि रखना अनिवार्य नहीं होगा।

❖ रेलवे ने अपनी खाली ज़मीनों पर सोलर प्रोजेक्ट लगाने के टेंडर देने भी शुरू कर दिए हैं। भारतीय रेलवे ने 2030 तक 'नेट जीरो' कार्बन एमिशन का लक्ष्य रखा है।

❖ वैश्विक रियल्टी पारदर्शिता सूचकांक में भारत 34वें स्थान पर है, पाकिस्तान 73वें स्थान पर। भारत ने पिछले कुछ वर्षों में वैश्विक पारदर्शिता सूचकांक (Global Transparency Index) में लगातार सुधार देखा है। इसमें शीर्ष स्थान पर ब्रिटेन है। इसके बाद क्रमशः अमेरिका, ऑस्ट्रेलिया, फ्रांस और कनाडा देश शीर्ष पांच में शामिल हैं। भारत के पड़ोसी देश चीन की इस सूचकांक में रैंकिंग 32 है।

मिहिर यादव

मिहिर यादव



मिशन शिक्षण संवाद



सामयिकी कोना , अंक -501

दिनांक - 10.07.2020

दिन - शुक्रवार

❖ यू 0पी0 में अनलॉक 2.0 में लॉकडाउन-10 जुलाई रात 10 बजे से 13 जुलाई सुबह 5 बजे तक पूर्ण रूपेण बंदी रहेगी , जरूरी सामानों की ही दुकानें खुलेंगी।

❖ हिमालय की गोल्डन बर्डविंग तितली को 88 वर्षों के बाद भारत की सबसे बड़ी तितली का तमगा दिया गया है।

❖ विश्व स्वास्थ्य संगठन (WHO) के अनुसार, दक्षिण-पूर्व एशियाई क्षेत्र (SEAR) के दो देश मालदीव और श्रीलंका की चेचक और खसरे को अपने लक्ष्य से पहले खत्म करने वाले देश के रूप में पुष्टि की गई है। इसके साथ ही, अब मालदीव और श्रीलंका, WHO दक्षिण-पूर्व एशिया क्षेत्र के ऐसे पहले दो देश बन गए हैं जिन्होंने 2023 तक चेचक और खसरा के उन्मूलन का लक्ष्य समय से पहले हासिल कर लिया है।

❖ बांग्लादेश सरकार द्वारा आगे आने वाले ईद-उल-अज़हा (बकरीद) त्यौहार से पहले बलि दिए जाने वाले पशुओं की ऑनलाइन बिक्री और खरीद के लिए 'Digital Haat' प्लेटफार्म की शुरुआत की गई है।

❖ तमिलनाडु के जी. आकाश देश के 66वें शतरंज ग्रैंडमास्टर बन गए हैं।

मिहिर यादव

❖ भारतीय सेना ने हाल ही में जवानों को फेसबुक, टिकटॉक समेत 89 ऐप्स डिलीट करने का निर्देश दिया है।

❖ कर्नाटक के मुख्यमंत्री बी.एस. येदियुरप्पा ने राज्य में रेशम, कपास, ऊन और अन्य हथकरघा बुनकर समुदाय के लिए 10.96 करोड़ रुपये की राशि की एक योजना 'नेकर सम्मान योजना' शुरू की है. इस योजना का नाम 'नेकर सम्मान योजना' है.

❖ देश- ईरान, राजधानी- तेहरान, मुद्र- रियाल



मिशन शिक्षण संवाद



दिनांक - 11.07.2020

अंक - 502
दिन - शनिवार

❖ 10 जुलाई, 2020 को प्रधानमंत्री ने मध्य प्रदेश के रीवा में स्थापित 750 मेगावाट की 'रीवा सौर परियोजना' (Rewa Solar Project) को राष्ट्र को समर्पित किया। इस परियोजना में एक सौर पार्क जिसका कुल क्षेत्रफल 1500 हेक्टेयर है, के अंदर स्थित 500 हेक्टेयर भूमि पर 250-250 मेगावाट की तीन सौर उत्पादन इकाइयाँ शामिल हैं।

❖ ई-वाणिज्य कंपनी फ्लिपकार्ट ने शुक्रवार को कहा कि उसने स्थानीय कला, शिल्प और हथकरघा क्षेत्रों को बढ़ावा देने के लिये कर्नाटक सरकार के साथ एक समझौता किया है।

❖ ऑस्ट्रेलियाई प्रधानमंत्री स्कॉट मॉरिसन ने विवादित चीनी राष्ट्रीय सुरक्षा कानून को लेकर हांगकांग के साथ देश की प्रत्यर्पण संधि को स्थगित करने की घोषणा की।

❖ भारतीय रिजर्व बैंक (RBI) द्वारा जारी आंकड़ों के अनुसार, तमिलनाडु द्वारा वित्त वर्ष 2020-21 में 30,500 करोड़ रुपये जुटाए गए हैं, जिसके साथ वह देश में बाजार कर्ज के मामले राज्यों में सबसे ऊपर है। मिहिर यादव

❖ इंटरनेट दिग्गज कंपनी "Google" ने अपने सोशल नेटवर्किंग प्लेटफॉर्म Google+ को "Google Currents" नाम से रिलॉन्च किया है।

❖ देश- इराक, राजधानी- बगदाद, मुद्रा- इराकी दिनार

मिहिर यादव



मिशन शिक्षण संवाद



दिनांक - 12.07.2020

सामयिकी कोना , अंक - 503

दिन - रविवार

❖ दलाई लामा के जीवन पर लिखी गई 'His Holiness the Fourteenth Dalai Lama: An Illustrated Biography' शीर्षक पुस्तक का विमोचन 2020 में किया जाएगा। इस पुस्तक को रौली बुक्स द्वारा प्रकाशित किया गया है। यह पुस्तक दलाई लामा के सबसे करीबी सहयोगियों में से एक माने जाने वाले और 40 से अधिक वर्षों सलाहकार रहे लेखक तेनजिन गेये टेथॉन्ग (Tenzin Gyuche Tethong) द्वारा लिखी गई हैं। यह बायोग्राफी 14 वें दलाई लामा, तेनजिन ग्यात्सो की यादगार यात्रा का वृत्तांत है।

❖ फ्लिपकार्ट ने कर्नाटक के कला, शिल्प और हथकरघा क्षेत्र को बढ़ावा देने के लिए कर्नाटक सरकार के सूक्ष्म, लघु और मध्यम उद्यम (एमएसएमई) और खनन विभाग के साथ एक समझौता ज्ञापन (एमओयू) पर हस्ताक्षर किए हैं।

❖ लेबनान में संयुक्त राष्ट्र अंतरिम बल (UNIFIL) के साथ तैनात की गई भारतीय बटालियन (INDBATT) ने एक परियोजना के लिए पर्यावरण पुरस्कार जीता है

❖ भारतीय अंतरिक्ष अनुसंधान संगठन (ISRO) ने ब्राजील के Amazonia-1 उपग्रह को लॉन्च करने की घोषणा की है। इस उपग्रह को पोलर सैटेलाइट लॉन्च व्हीकल (PSLV) पर अगस्त 2020 तक मुख्य पेलोड के रूप में लोड किया जाएगा है। इस उपग्रह का स्थानीय रूप से ब्राजील में डिजाइन और परीक्षण किया गया है। यह पृथ्वी अवलोकन वाला पहला उपग्रह होगा।

❖ देश -इजराइल, राजधानी- येरुशलम, मुद्रा- नई शेकेल



मिशन शिक्षण संवाद



दिनांक - 13.07.2020

अंक - 504
दिन - सोमवार

- ❖ भारत की 2018 बाघ गणना ने कैमरा ट्रैपिंग के जरिये दुनिया का सबसे बड़ा वन्यजीव सर्वेक्षण का कीर्तिमान बनाने के लिए 'गिनीज बुक ऑफ वर्ल्ड रिकॉर्ड' में जगह बनाई है. अखिल भारतीय बाघ अनुमान 2018 के चौथे चक्र में देश में 2,967 बाघों या विश्व के कुल बाघों की 75 फीसदी संख्या का अनुमान लगाया गया. भारत ने बाघों की जनसंख्या के मामले में नया विश्व रिकॉर्ड बना दिया है. देश में साल 2018 में किए गए बाघों के सर्वे ने एक नया रिकॉर्ड कायम किया है. यह सर्वे दुनिया का सबसे बड़ा सर्वे हैं।
- ❖ चीन की एक रिपोर्ट के अनुसार, चीन की वर्ष 2020 और 2025 के बीच प्रति वर्ष 6 से 8 परमाणु रिएक्टर बनाने की योजना है।
- ❖ हिमाचल प्रदेश के नादौन पुलिस थाने को देश और राज्य के सर्वश्रेष्ठ पुलिस थाने का दर्जा दिया गया है। नादौन पुलिस थाना हिमाचल प्रदेश के हमीरपुर जिले में स्थित है।
- ❖ मणिपुर के ज्ञानेंद्रो निगोमबाम को हॉकी इंडिया का नया कार्यवाहक अध्यक्ष नियुक्त किया गया है। मिहिर यादव
- ❖ दिल्ली सरकार ने तय किया है कि उनकी किसी स्टेट यूनिवर्सिटी में फिलहाल कोई एग्जाम नहीं होगा।
- ❖ दुबई में रहने वाले भारतीय सोहम मुखर्जी ने एक पैर से 101 छलांग लगा गिनीज बुक में नाम दर्ज कराया।
- ❖ देश- कजाखस्तान, राजधानी-अस्ताना, मुद्रा- तेंगे



मिशन शिक्षण संवाद



दिनांक - 14.07.2020

सामयिकी कोना , अंक - 505

दिन - मंगलवार

❖ गूगल के सीईओ सुंदर पिचाई ने "Google For India Digitization Fund" के लिए 10 बिलियन डॉलर की राशि देने की घोषणा की है। इस फंड के अंतर्गत, गूगल भारत में आने-वाले 5-7 वर्षों में लगभग 75,000 करोड़ रुपये का निवेश करेगा।

❖ नीति आयोग द्वारा सतत विकास, 2020 पर भारत की दूसरी स्वैच्छिक राष्ट्रीय समीक्षा (Voluntary National Review -VNR) रिपोर्ट, संयुक्त राष्ट्र के उच्च-स्तरीय राजनीतिक फोरम (United Nations High-level Political Forum) में प्रस्तुत की गई है। इस रिपोर्ट का शीर्षक "Decade of Action: Taking SDGs from Global to Local" है, और यह भारत में 2030 एजेंडा को अपनाने और लागू करने के लिए जिम्मेदार है।

❖ सामान्य और स्वास्थ्य बीमा क्षेत्र की कंपनियों को कम अवधि के लिए 'Corona Kavach' स्वास्थ्य बीमा पॉलिसियों को शुरू करने के लिए भारतीय बीमा विनियामक और विकास प्राधिकरण (IRDAI) से मंजूरी मिल गई है।

❖ एशियाई क्रिकेट परिषद (Asian Cricket Council) ने Covid-19 महामारी के मद्देनजर एशिया कप क्रिकेट टूर्नामेंट को जून 2021 तक स्थगित करने की घोषणा की है। अब श्रीलंका 2021 में एशिया कप की मेजबानी करेगा जबकि पाकिस्तान को 2022 में मेजबानी का अधिकार दिया गया है।

मिहिर यादव

❖ देश-कुवैत, राजधानी-कुवैत शहर, मुद्रा-कुवैती दीनार



मिशन शिक्षण संवाद



दिनांक - 15.07.2020

सामयिकी कोना , अंक - 506

दिन - बुधवार

- ❖ ईरान ने भारत को चाबहार बंदरगाह से जहेदान, और अफगानिस्तान की सीमा के साथ लगने वाली रेलवे लाइन, चाबहार रेल परियोजना से बाहर करने की घोषणा की है।
- ❖ भारतीय अंतरिक्ष अनुसंधान संगठन (इसरो) के प्रमुख कैलाशवडिवु शिवन को इंटरनेशनल एकेडमी ऑफ एस्ट्रोनॉटिक्स (IAA) के वॉन कर्मन पुरस्कार 2020 के लिए चुना गया किया है। वॉन कर्मन पुरस्कार को IAA के सर्वोच्च सम्मान के रूप में जाना जाता है। डॉ. शिवन को मार्च 2021 में पेरिस, फ्रांस में इस पुरस्कार से सम्मानित किया जाएगा।
- ❖ छत्तीसगढ़ सरकार की महत्वाकांक्षी सुराजी गाँव योजना और अन्य प्रमुख योजनाओं की निगरानी के लिए बनाई गई मुख्यमंत्री दर्पण वेबसाइट और मोबाइल ऐप को राष्ट्रीय स्तर पर "Elites Excellence Awards-2020" से सम्मानित किया गया है।
- ❖ मध्य प्रदेश सरकार "रोको-टोको" नामक एक विशेष अभियान शुरू करने की योजना बना रही है। इस अभियान के अंतर्गत, राज्य सरकार उन लोगों को लक्षित करेगी जो मास्क नहीं पहनते हैं। इसके तहत, राज्य सरकार उन लोगों को मास्क बाटेगी जो सार्वजनिक स्थानों पर मास्क नहीं पहनते हैं।
- ❖ लुईस हैमिल्टन (मर्सिडीज-ब्रिटेन रेसर) ने ऑस्ट्रिया में स्पीलबर्ग के रेड बुल रिंग में हुई Styrian Grand Prix 2020 जीत ली है।

मिहिर यादव



मिशन शिक्षण संवाद



दिनांक - 16.07.2020

दिन - गुरुवार

सामयिकी कोना , अंक - 507

❖ रेल मंत्रालय 2030 तक भारतीय रेलवे को ग्रीन रेलवे में बदलने के लक्ष्य के साथ मिशन मोड पर काम कर रहा है। साथ ही, रेल मंत्रालय ने ग्लोबल वार्मिंग और जलवायु परिवर्तन से निपटने की दिशा में कई बड़ी पहल की है।

❖ सचिन अवस्थी को लंदन में ग्लोबल ह्यूमैनिटेरियन अवार्ड्स 2020 के लिए आयोजित एक वेबिनार में "Top Publicist" पुरस्कार से सम्मानित किया गया है। सचिन अवस्थी वो व्यक्ति हैं जिन्होंने एक हरिद्वार से वाराणसी तक 5 दिवसीय लंबी स्वच्छ गंगा जागरूकता यात्रा का आयोजन किया था, जिसे वंदे गंगे स्वच्छता जन जागरण यात्रा भी कहा जाता है।

❖ स्टीफन किंग द्वारा लिखी गई चार कहानियों का संग्रह "If It Bleeds" नामक नई पुस्तक का विमोचन किया गया है।

❖ केंद्रीय गृह मंत्रालय ने 14 जुलाई 2020 को अर्धसैनिक बलों को फेसबुक का इस्तेमाल बंद करने को कहा है।

❖ IIT कानपुर ने स्मार्टफोन ऑपरेटेड हैंडी अल्ट्रावायलेट कीटाणुशोधन हेल्पर (SHUDH) नामक एक अल्ट्रावायलेट (यूवी) सैनिटाइजिंग डिवाइस विकसित किया है। इस डिवाइस में 15 वाट की 6 यूवी लाइट्स हैं जिन्हें दूर से ही व्यक्तिगत रूप से मॉनिटर किया जा सकता है। इसके प्रारंभिक परीक्षण के दौरान सामने आया है कि इस डिवाइस का एक बार पूरी तरह से संचालन करने पर लगभग 15 मिनट में 10x10 वर्ग फुट के कमरे को कीटाणुरहित किया जा सकता है।



मिशन शिक्षण संवाद



दिनांक - 17.07.2020

सामयिकी कोना , अंक - 508

दिन - शुक्रवार

❖ हाल ही में भारत निर्वाचन आयोग ने वैश्विक महामारी COVID-19 के बढ़ते जोखिम को देखते हुए 65 वर्ष से अधिक आयु के वरिष्ठ नागरिकों को पोस्टल बैलेट द्वारा मतदान करने की सुविधा प्रदान कर दी है।

❖ हाल ही में पाकिस्तान एवं चीन के मध्य 'पाकिस्तान अधिकृत कश्मीर' (PoK) के सुधोटी ज़िले में 700 मेगावाट की 'आज़ाद पट्टन जल विद्युत परियोजना' के लिये एक समझौते पर हस्ताक्षर किये गए हैं। झेलम नदी पर स्थित आज़ाद पट्टन जल विद्युत परियोजना 2.4 अरब डॉलर का एक हाइड्रो पावर प्रॉजेक्ट है।

❖ एशियाई विकास बैंक द्वारा मौजूदा चुनाव आयुक्त अशोक लवासा को एडीबी का नया उपाध्यक्ष नियुक्त किया गया है।

❖ 2022 फीफा विश्व कप की शुरुआत करेगा कतर। फुटबॉल की वैश्विक संस्था फीफा ने 15 जुलाई 2020 को पहले ऐसे विश्व कप का कार्यक्रम जारी किया जो नवंबर और दिसंबर, 2022 में खेला जाएगा. फाइनल 18 दिसंबर को शाम छह बजे से 80 हजार दर्शकों की क्षमता वाले लुसेल स्टेडियम में होगा.

❖ GMR हैदराबाद इंटरनेशनल एयरपोर्ट (GHIAL) ने COVID-19 के बीच सुरक्षित हवाई अड्डा प्रदान करने के लिए भारत की पहली पूरी तरह से संपर्क रहित एयरपोर्ट कार पार्किंग की शुरुआत की है।

❖ देश- लाओस, राजधानी - वियन्तियान, मुद्रा- कीप



मिशन शिक्षण संवाद



दिनांक - 18.07.2020

अंक - 509
दिन - शनिवार

❖ दिग्गज प्रौद्योगिकी कंपनी गूगल के CEO सुंदर पिचाई (Sundar Pichai) ने भारत में डिजिटल परिवर्तन लाने और ऑनलाइन शिक्षा तथा छोटे व्यवसायों/स्टार्टअप्स का समर्थन करने के लिये आगामी 5-7 वर्षों में भारत में लगभग 10 बिलियन डॉलर अर्थात् 75000 करोड़ रुपए के निवेश की घोषणा की है।

❖ जर्मनी ने भारत के सभी राष्ट्रीय डिज़ाइन संस्थानों (National Institute of Design-NID) को एनाबिन डेटाबेस (Anabin Database) में शामिल कर लिया है, जिसका अर्थ है कि अब राष्ट्रीय डिज़ाइन संस्थान (NID) के विद्यार्थी जर्मनी में वर्क परमिट के लिये आसानी से आवेदन कर सकेंगे।

❖ कुइझोउ-11 (Kuaizhou-11) एक चीनी राकेट है जो हाल ही में प्रक्षेपण के दौरान तकनीकी खराबी से अपने मिशन में विफल हो गया। इस कारण रॉकेट के साथ भेजे जा रहे उपग्रह भी नष्ट हो गये। यह एक कम लागत वाला ठोस ईंधन के माध्यम से प्रक्षेपित किया जाने वाला रॉकेट है। इसे KZ-11 के नाम से भी जाना जाता है। इसे पृथ्वी की निचली एवं सूर्य तुल्यकालिक कक्षा के उपग्रहों को लाँच करने के लिए डिज़ाइन किया गया था जो लगभग 70 टन भार वहन की क्षमता रखता है।

❖ देश- लेबनान, राजधानी-बेरूत, मुद्रा-लेबनानी पाउंड



मिशन शिक्षण संवाद



दिनांक - 19.07.2020

अंक - 510
दिन - रविवार

❖ स्पेनिश पेशेवर फुटबॉल क्लब रियल मैड्रिड ने 34वां ला लीगा चैंपियंस का ताज अपने नाम कर लिया है।

❖ ग्लोबल मैनुफैक्चरिंग रिस्क इंडेक्स 2020 में भारत तीसरा शीर्ष देश है. वार्षिक वैश्विक विनिर्माण जोखिम सूचकांक (एमआरआई) रिपोर्ट अमेरिका स्थित संपत्ति सलाहकार Cushman & Wakefield द्वारा जारी की गई है। चीन और संयुक्त राज्य अमेरिका M R I 2020 में क्रमशः शीर्ष दो स्थानों में बरकरार हैं, जबकि भारत पिछले रिपोर्ट से एक स्थान ऊपर चला गया है।

❖ Rose Christiane Ossouka Raponda को Gabon की पहली महिला प्रधानमंत्री के रूप में नियुक्त किया गया है.

❖ उत्तराखंड सरकार ने 'Waste to Energy' नामक एक पहल के तहत राज्य में उत्पन्न कचरे से बिजली बनाने का फैसला किया है.

❖ बॉलीवुड अभिनेत्री, प्रियंका चोपड़ा जोनास को टोरंटो इंटरनेशनल फिल्म फेस्टिवल (TIFF) 2020 के एंबेसडर के रूप में चुना गया है.

❖ असम के मुख्यमंत्री सर्बानंद सोनोवाल ने धेमाजी जिले में स्थित पोबा रिजर्व फॉरेस्ट को वन्यजीव अभयारण्य में तब्दील किए जाने की घोषणा की है।

मिहिर यादव

❖ देश- मकाउ राजधानी- मकाउ मुद्रा-पटाका



मिशन शिक्षण संवाद



दिनांक - 20.07.2020

दिन - सोमवार

सामयिकी कोना , अंक - 511

❖ भारतीय मूल के चंद्रिका प्रसाद संतोषी को सूरीनाम का राष्ट्रपति चुना गया है. सूरीनाम की संसद 'नेशनल एसेंबली' ने संतोषी को राष्ट्रपति के रूप में सर्वसम्मति से चुना है. चुनाव में चंद्रिका प्रसाद ने पूर्व सैन्य तानाशाह डेसी बाउटर्स को जगह ली है.

❖ भारतीय औषध महानियंत्रक ने स्वदेश में विकसित निमोनिया की पहली 'न्यूमोकोकल पॉलीसैकैराइड कंजुगेट' वैक्सीन को मंजूरी दे दी है. यह वैक्सीन शिशुओं में स्ट्रेप्टोकोकस निमोनिया (*Streptococcus pneumoniae*) के कारण और निमोनिया के उपचार के लिए उपयोग की जाती है.

❖ भारत और इजरायल ने हाल ही में साइबर हमलों से निपटने में आपसी सहयोग बढ़ाने के लिए एक समझौते पर हस्ताक्षर किए हैं.

❖ संयुक्त राष्ट्र ने पाकिस्तान स्थित आतंकवादी संगठन तहरीक-ए-तालिबान पाकिस्तान (टीटीपी) के नेता मुफ्ती नूर वली महसूद को वैश्विक आतंकवादी के रूप में नामित किया है.

❖ भारत और भूटान ने पश्चिम बंगाल के जयगांव और भूटान के पासाखा के बीच एक नया व्यापार मार्ग खोल दिया है.

❖ छत्तीसगढ़ सरकार ने 'गोधन न्याय योजना' के तहत गौ पालक किसानों से दो रुपये प्रति किलोग्राम की दर से गोबर खरीदने को मंजूरी दी है.

मिहिर यादव

❖ देश- मलेशिया, राजधानी- कुआलालंपुर, मुद्रा- रिंग्गित

मिहिर यादव



मिशन शिक्षण संवाद



दिनांक - 21.07.2020

दिन - मंगलवार

सामयिकी कोना , अंक - 512

❖ अपराध लेखक (Crime writer), एस हुसैन जैदी ने एक नया उपन्यास "द एंडगेम" लिखा है, जो राजनीति, विश्वासघात और अकल्पनीय आतंक पर आधारित है। जैदी ने "ब्लैक फ्राइडे", "माफिया क्वींस ऑफ मुंबई", "डोंगरी टू दुबई" और "बाइकुला टू बैंकॉक" भी लिखा है।

❖ गिनीयन डॉक्टर मोरिसाना काँयेट और ग्रीस की मारियाना वर्दिनायनिस को 2020 नेल्सन मंडेला पुरस्कार विजेता चुने गये हैं। संयुक्त राष्ट्र महासभा के अध्यक्ष तिजानी मुहम्मद-बंदे ने पुरस्कार के विजेताओं की घोषणा की है, जो उन व्यक्तियों को सम्मानित करने के लिए दिया जाता है, जो मानवता की सेवा के लिए अपना जीवन समर्पित करते हैं।

❖ उत्तर प्रदेश के मुख्यमंत्री योगी आदित्यनाथ ने अनुसूचित जातियों के सर्वांगीण विकास के लिए 'नवीन रोजगार छतरी योजना' शुरू की है।

❖ लुईस हैमिल्टन ने फॉर्मूला -1 हंगरी ग्रां प्री 2020 जीत लिया है।

मिहिर यादव

❖ संयुक्त अरब अमीरात द्वारा अपना पहला "मंगल" मिशन "Hope" लॉन्च किया गया है। इस मिशन की मदद से, यूएई का लक्ष्य पहली बार दैनिक और बदलते मौसमी हालातों का अध्ययन करते हुए मार्टियन वातावरण की पूरी जानकारी उपलब्ध कराना है। जापान के तनेगाशिमा अंतरिक्ष केंद्र से 1:58 बजे (यूएई समयानुसार) लाल ग्रह के लिए लॉन्च किए गए मानव रहित "होप" मंगल मिशन के सात महीनों की यात्रा के बाद फरवरी 2021 तक मंगल की कक्षा में प्रवेश करने की उम्मीद है।



मिशन शिक्षण संवाद



दिनांक - 22.07.2020

सामयिकी कोना , अंक - 513

दिन - बुधवार

❖ दिल्ली के मंत्रिमंडल ने "मुख्यमंत्री घर घर राशन योजना" को मंजूरी दे दी है, इसके तहत अगले छह से 7 महीने में राशन की होम डिलीवरी शुरू हो जाएगी और साथ ही, इसे केंद्र सरकार की "एक राष्ट्र, एक राशन कार्ड" (one nation, one ration card) योजना से जोड़ दिया जाएगा। इस योजना से लाभार्थियों के घर पर ही राशन पहुंचाया जाएगा।

❖ अंतर्राष्ट्रीय क्रिकेट परिषद (ICC) द्वारा इस साल अक्टूबर-नवंबर में ऑस्ट्रेलिया में खेले जाने वाले पुरुषों के T20 विश्व कप को COVID-19 के कारण स्थगित करके 2022 में आयोजित किए जाने की अधिकारिक घोषणा की गई है।

आईसीसी बोर्ड ने T20 विश्व कप को अक्टूबर-नवंबर, 2022 में करने के अलावा, भारत में होने वाले 2023 के एकदिवसीय विश्व कप को अपनी निर्धारित समय-सीमा फरवरी-मार्च को अक्टूबर-नवंबर 2023 तक आगे बढ़ाने का फैसला किया है।

❖ केंद्रीय खाद्य प्रसंस्करण उद्योग मंत्री हरसिमरत कौर बादल द्वारा मिज़ोरम में "जोरम मेगा फूड पार्क" का उद्घाटन किया गया है।

❖ केंद्रीय मानव संसाधन विकास मंत्री रमेश पोखरियाल 'निशंक' द्वारा "मनोदर्पण" पहल की शुरुआत की गई है। "मनोदर्पण" मानव संसाधन विकास मंत्रालय द्वारा छात्रों के मानसिक स्वास्थ्य की देखभाल के लिए शुरू की गई एक पहल है। यह पहल COVID-19 के दौरान और उसके बाद, छात्रों को मानसिक स्वास्थ्य और कल्याण के लिए मनो-सामाजिक सहायता प्रदान करने वाली गतिविधियों की एक विस्तृत श्रृंखला को कवर करेगी। मनोदर्पण, मई 2020 में भारतीय प्रधानमंत्री श्री नरेंद्र मोदी द्वारा शुरू किए गए आत्मनिर्भर भारत अभियान के अंतर्गत आने वाली एक पहल है।

मिहिर यादव



मिशन शिक्षण संवाद



दिनांक - 23.07.2020

दिन - गुरुवार

सामयिकी कोना , अंक - 514

❖ SpaceX द्वारा दक्षिण कोरिया के पहले सैन्य उपग्रह "ANASIS-II" का सफलतापूर्वक लॉन्च किया गया है। इस उपग्रह को फाल्कन 9 रॉकेट द्वारा भूस्थिर अंतरण कक्षा (geostationary transfer orbit) में स्थापित किया गया था। इसे अमेरिका के फ्लोरिडा में स्थित केप कैनावेरल एयर फोर्स स्टेशन से लॉन्च किया गया। इस प्रक्षेपण के साथ, दक्षिण कोरिया सैन्य-संचार उपग्रह (military communications satellite) का स्वामित्व वाला 10 वां देश बन गया है, जो सटीक और सुरक्षित सैन्य सूचना प्रदान करेगा।

❖ ओडिशा के बालासोर जिले के एक किसान बासुदेव महापात्रा ने पीले रंग की प्रजाति के एक कछुए को देखा है, जिसके विशेषज्ञों ने एल्बिनिज़्म (albinism) के होने का अनुमान लगाया है। इस कछुए को "भारतीय फ्लैप शेल कछुए" के रूप में भी जाना जाता है।

❖ रक्षा अनुसंधान और विकास संगठन (DRDO) द्वारा भारतीय सेना को 'भारत' नामक ड्रोन सौंप दिए गए हैं। स्वदेशी रूप से विकसित किए गए यह ड्रोन पूर्वी लद्दाख में वास्तविक नियंत्रण रेखा के अधिक ऊंचाई वाले क्षेत्रों सहित पहाड़ी इलाकों में सटीक निगरानी करने के लिए दिए गए हैं। भारत ड्रोन, दुनिया के सबसे हल्के और तेज ड्रोन निगरानी प्रणाली में से एक है और जिसे भारत में बनाया गया है। भारत ड्रोन कृत्रिम बुद्धिमत्ता से लैस है जो ड्रोन को दोस्त से दुश्मनों तक का पता लगाने में मदद करता है।

❖ भारतीय नौसेना द्वारा हिंद महासागर में अमेरिकी नौसेना के साथ मिलकर एक उच्चस्तरीय संयुक्त नौसैनिक अभ्यास पैसेज एक्सरसाइज (PASSEX) का आयोजन किया गया है।

❖ देश- मालदीव, राजधानी- माले, मुद्रा- रूफिया



मिशन शिक्षण संवाद



दिनांक - 24.07.2020

अंक - 515
दिन - शुक्रवार

❖ भारत ने स्वदेशी रूप से विकसित (DRDO) एंटी-टैंक गाइडेड मिसाइल 'ध्रुवस्त्र' का उड़ान परीक्षण सफलतापूर्वक पूरा कर लिया है। यह उड़ान परीक्षण ओडिशा के चांदीपुर में एकीकृत परीक्षण रेंज से किया गया।

❖ स्वीडन की 17 वर्षीय जलवायु परिवर्तन के लिए आवाज उठाने वाली ग्रेटा थुनबर्ग को मानवता के लिए inaugural Gulbenkian (गुलबेंकियन) Prize के लिए चुना गया है। उन्हें पुरस्कार के रूप में 1 मिलियन यूरो की पुरस्कार राशि दी जाएगी।

❖ केंद्र सरकार ने कोरोना के बढ़ते मामलों को देखते हुए IT कम्पनियों और बिजनेस प्रोसेस आउटसोर्सिंग (BPO) सहित अन्य सेवा प्रदाताओं (OSP) के लिए वर्क फ्रॉम होम की समय सीमा 31 दिसंबर 2020 तक बढ़ा दी है। वर्तमान में, आईटी कम्पनियों के लगभग 85 प्रतिशत कर्मचारी घर से काम कर रहे हैं।

❖ यूरोपीय संघ ने कोरोना संकट से निपटने हेतु 750 अरब यूरो (करीब 64.04 लाख करोड़ रुपये) का फंड बनाने की घोषणा की है।

❖ रिफ्यूजी इंटरनेशनल रिपोर्ट के अनुसार कोरोना महामारी ने दुनियाभर में 16 करोड़ लोगों के रहने का ठिकाना छीन लिया है। भुखमरी का सामना कर रहे इन लोगों के वायरस की चपेट में आने का सबसे ज्यादा खतरा है।

❖ देश- मंगोलिया, राजधानी- उलानबाटोर, मुद्रा- तोगोग



मिशन शिक्षण संवाद



दिनांक - 25.07.2020

अंक - 516
दिन - शनिवार

❖ मध्य अमेरिकी देश निकारागुआ गणराज्य अंतर्राष्ट्रीय सौर गठबंधन (International Solar Alliance) फ्रेमवर्क समझौते पर हस्ताक्षर करने वाला 87 वां देश बन गया है।

❖ बॉलीवुड अभिनेता, सोनू सूद ने प्रवासियों को पूरे देश में नौकरी के अवसर तलाशने में सहायता कराने के लिए 'प्रवासी रोजगार' ऐप लॉन्च की है।

❖ नागपुर स्थित अखिल भारतीय आयुर्विज्ञान संस्थान (एम्स) ने Covid-19 संक्रमित और संदिग्ध रोगियों की प्रभावी ट्रैकिंग और निगरानी के लिए एक 'smart wristband' को डिजाइन एवं विकसित किया है। यह नया रिस्टबैंड उपकरण आईआईटी जोधपुर और आईआईटी नागपुर द्वारा मिलकर डिजाइन किया गया है, जो कोरोनावायरस रोगियों की ट्रैकिंग और निगरानी के लिए उपयोग किए जाने वाले मौजूदा ऑनलाइन मोबाइल ऐप की समस्याओं को दूर करेगा।

❖ भारतीय नौसेना अकादमी, एडिमाला में नौसेना के सबसे बड़े सौर ऊर्जा संयंत्र को कमीशन किया गया है। यह 3 मेगावाट का वाला सौर ऊर्जा संयंत्र है, जिसे भारत सरकार के 'नेशनल सोलर मिशन' पहल के अनुरूप में स्थापित किया गया है, जिसका उद्देश्य 2022 तक 100 गीगावाट सौर ऊर्जा के लक्ष्य को प्राप्त करना है।

❖ ओडिशा सरकार ने जरूरतमंदों को मासिक पेंशन देने वाली समाज कल्याण योजना में ट्रांसजेंडर समुदाय के सदस्यों को भी शामिल करने का फैसला किया है।

मिहिर यादव

❖ देश- म्यामांर, राजधानी- नेपिता, मुद्रा- क्यात

मिहिर यादव



मिशन शिक्षण संवाद



दिनांक - 26.07.2020

दिन - रविवार

सामयिकी कोना , अंक - 517

❖ केंद्र सरकार ने सेना में महिला अधिकारियों को स्थायी कमीशन देने के लिये आदेश जारी कर दिया है. केंद्र सरकार के इस कदम के साथ ही सेना के शीर्ष पदों पर अब महिलाओं की तैनाती की जा सकेगी.

❖ चीन ने मंगल ग्रह के बारे में जानकारी जुटाने के उद्देश्य से हैनान द्वीप के वेनचांग अंतरिक्ष यान प्रक्षेपण केंद्र से हाल ही में अपना पहला यान प्रक्षेपित किया. 'तियानवेन-1' नामक यान मंगल ग्रह का चक्कर लगाने, मंगल पर उतरने और वहां रोवर की चहलकदमी के उद्देश्य से प्रक्षेपित किया गया है.

❖ झारखंड में कोरोना संक्रमण को नियंत्रित करने के लिए लागू लॉकडाउन के नियमों का पालन नहीं करने वालों को दो साल तक की जेल हो सकती है और एक लाख रुपये तक जुर्माना देना पड़ सकता है.

❖ केंद्र सरकार ने 'हर घर जल' का नारा देते हुए साल 2024 तक ग्रामीण इलाकों के सभी घरों तक साफ और पर्याप्त पानी पहुंचाने हेतु 'जल जीवन मिशन' की शुरुआत की थी. इसी के तहत 'मणिपुर जलापूर्ति परियोजना' की भी शुरुआत हुई है.

❖ संयुक्त राष्ट्र के खाद्य एवं कृषि संगठन (FAO) द्वारा जारी किये गए नवीनतम वैश्विक वन संसाधन मूल्यांकन (Global Forest Resources Assessment- FRA) में बताया गया है कि पिछले एक दशक में वन क्षेत्रों में वृद्धि करने वाले शीर्ष 10 देशों में भारत को तीसरा स्थान मिला है।

मिहिर यादव

❖ देश- नेपाल, राजधानी- काठमांडू, मुद्रा- रुपया

मिहिर यादव



मिशन शिक्षण संवाद



दिनांक - 27.07.2020

दिन - सोमवार

सामयिकी कोना , अंक - 518

❖ पुडुचेरी के मुख्यमंत्री वी नारायणसामी ने हाल ही में विधानसभा में घोषणा किया कि उनकी सरकार कोरोना संक्रमण के चलते जान गंवाने वाले लोगों के परिजनों को मुख्यमंत्री राहत कोष से एक लाख रुपये की आर्थिक मदद मुहैया कराएगी।

❖ फीफा ने घोषणा की कि 2022 विश्व कप कतर में आयोजित किया जायेगा. फीफा ने मैचों की अनुसूची भी जारी की. 2022 का फीफा विश्व कप अरब में आयोजित होने वाला पहला विश्व कप होगा और मुस्लिम बहुल देश में भी पहला होगा. विश्व कप 32 टीमों को शामिल करने वाला अंतिम टूर्नामेंट होगा क्योंकि 2026 टूर्नामेंट में टीमों को 48 तक बढ़ाया जायेगा.

❖ रक्षा अनुसंधान विकास संगठन ने लेह में एक COVID-19 परीक्षण सुविधा स्थापित की है। यह सुविधा एक दिन में 50 नमूनों की जांच करने में सक्षम है।

❖ संयुक्त राष्ट्र पर्यावरण कार्यक्रम और अंतर्राष्ट्रीय ऊर्जा एजेंसी ने "शीतलन उत्सर्जन और नीति संश्लेषण" पर एक रिपोर्ट जारी की। इस रिपोर्ट में कहा गया है कि 2050 तक, दुनिया को कम से कम 14 बिलियन के शीतलन उपकरण की आवश्यकता होगी। वर्तमान में, विश्व स्तर पर उपयोग में 3.6 बिलियन उपकरण हैं।

❖ प्रीमियर लीग फुटबॉल खिताब 2020 लिवरपूल क्लब ने जीत लिया है। लिवरपूल का 30 सालों में यह पहला इंग्लिश खिताब है। कोरोना वायरस महामारी के कारण यह मैच एनफील्ड स्टेडियम में दर्शकों के बिना खेला गया था।

मिहिर यादव

❖ देश - उत्तर कोरिया, राजधानी- प्योंगयांग, मुद्रा- वान

मिहिर यादव



मिशन शिक्षण संवाद



दिनांक - 28.07.2020

दिन - मंगलवार

सामयिकी कोना , अंक - 519

❖ चीन से जुड़ी कंपनियों पर भारत सरकार ने एक बार फिर बड़ी कार्रवाई की है। भारत ने चीन के 47 और ऐप बैन कर दिए हैं। इससे पहले चीन के 59 ऐप बैन किए जा चुके हैं। अब बैन किए गए ऐप्स में ज्यादातर क्लोनिंग वाले ऐप्स शामिल हैं। मतलब, पहले से बैन ऐप के जैसे ऐप बनाकर उतार दिए गए थे।

❖ चीन के उत्तरी हिस्से में स्थित ताइयुआन उपग्रह प्रक्षेपण केंद्र से शनिवार को एक नए हाई रीजोल्यूशन मैपिंग सैटेलाइट को अंतरिक्ष में भेजा गया। उपग्रह प्रक्षेपण केंद्र के मुताबिक जियुआन 03 सैटेलाइट को लांग मार्च-4 बी रॉकेट द्वारा स्थानीय समयानुसार सुबह 11:13 बजे लांच किया गया।

❖ सिक्किम सरकार ने कोरोना के लगातार बढ़ते मामलों के बीच 01 अगस्त 2020 तक लॉकडाउन लागू कर दिया है परन्तु सभी सरकारी एवं निजी शिक्षण संस्थान 31 अगस्त तक बंद रहेंगे।

❖ कोरोनावायरस से जंग जीतने के लिए प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी ने 27 जुलाई 2020 को कोविड-19 जांच के लिए तीन अलग-अलग शहरों में हाई थ्रूपुट लैब का उद्घाटन किया। ये लैब नोएडा, मुंबई और कोलकाता में हैं।

❖ अंतरराष्ट्रीय क्रिकेट परिषद (आइसीसी) ने 27 जुलाई 2020 को आधिकारिक तौर पर पहली ICC क्रिकेट विश्व कप सुपर लीग का शुभारंभ किया है। साउथैप्टन के एजेस बाउल स्टेडियम में 30 जुलाई 2020 से मेजबान और विश्व चैंपियन इंग्लैंड की टीम का सामना तीन मैचों की वनडे सीरीज में आयरलैंड से होगा। इसी के साथ क्रिकेट वर्ल्ड कप सुपर लीग की शुरुआत भी हो जाएगी, जो कि विश्व कप 2023 के क्वालीफायर मैचों के तौर पर होगी।

❖ देश - उत्तर कोरिया, राजधानी- प्योंगयांग, मिहिर यादव मुद्रा- वान

मिहिर यादव



मिशन शिक्षण संवाद



दिनांक - 29.07.2020

दिन - बुधवार

सामयिकी कोना , अंक - 520

❖ प्रधान मंत्री नरेंद्र मोदी द्वारा बहुत जल्दी नतीजे देने वाली तीन COVID-19 परीक्षण सुविधाओं का शुभारंभ किया है। ये तीन सुविधाएं कोलकाता, नोएडा और मुंबई में नेशनल काउंसिल ऑफ इंडियन काउंसिल ऑफ मेडिकल रिसर्च में शुरू की गई हैं।

❖ रक्षा अनुसंधान और विकास संगठन (DRDO) द्वारा एक नवाचार प्रतियोगिता 'Dare to Dream 2.0' शुरू की गई है। पूर्व राष्ट्रपति और प्रसिद्ध वैज्ञानिक डॉ. एपीजे अब्दुल कलाम की 5 वीं पुण्यतिथि के अवसर पर प्रतियोगिता का शुभारंभ किया गया है।

❖ भारत सरकार के पूर्व राजनयिक और मौजूदा विदेश मंत्री एस जयशंकर द्वारा अपनी नई पुस्तक "The India Way: Strategies for an Uncertain World" का विमोचन किया जाना है।

❖ हर साल 28 जुलाई को दुनिया भर में विश्व प्रकृति संरक्षण दिवस मनाया जाता है।

❖ केंद्रीय स्वास्थ्य और परिवार कल्याण मंत्री डॉ. हर्षवर्धन ने मौसम पूर्वानुमान के लिए "मौसम" मोबाइल ऐप लॉन्च की है।

❖ भारतीय रिजर्व बैंक (RBI) ने श्रीलंका को 40 करोड़ डॉलर की मुद्रा अदला-बदली सुविधा के लिए आवश्यक दस्तावेजों पर हस्ताक्षर किए हैं।

❖ हरियाणा सरकार को खेलो इंडिया गेम्स 2021 की मेजबानी सौंपी गयी है।

मिहिर यादव

❖ देश - दक्षिण कोरिया राजधानी- सिओल मुद्रा- वान



मिशन शिक्षण संवाद



दिनांक - 30.07.2020

दिन - गुरुवार

सामयिकी कोना , अंक - 521

❖ अफगानिस्तान क्रिकेट बोर्ड ने अपने मुख्य कार्यकारी अधिकारी (CEO) लुतफुल्लाह स्टेनिकजई को 'कुप्रबंधन, असंतोषजनक प्रदर्शन और मैनेजरो के साथ दुर्व्यवहार के कारण बर्खास्त कर दिया है।

❖ मानव संसाधन विकास मंत्रालय (एमएचआरडी) का नाम बदलकर शिक्षा मंत्रालय कर दिया गया है।

❖ उच्च शिक्षा का नया शैक्षिक सत्र सितंबर-अक्टूबर से प्रारंभ होगा। उसके पूर्व नई शिक्षा नीति लागू करने की योजना है।

❖ राफेल जेट विमान की पहली खेप भारत आई।

❖ भारत सरकार की डिजिटल इंडिया पहल के तहत पृथ्वी विज्ञान मंत्रालय ने "MoES-नॉलेज रिसोर्स सेंटर नेटवर्क (KRCNet)" लॉन्च किया है। यह पोर्टल पृथ्वी विज्ञान मंत्रालय (MoES) की बौद्धिक दुनिया में यह एक सिंगल पेन्टाइंट एंट्री होगी।

❖ लीसेस्टर सिटी के स्ट्राइकर जेमी वर्डी (Jamie Vardy) को 2019/20 सीज़न में 23 गोल करने के लिए प्रीमियर लीग्स गोल्डन बूट फुटबॉल अवार्ड से नवाजा गया है।

❖ बांग्लादेशी तेज गेंदबाज काजी अनिक इस्लाम पर राष्ट्रीय क्रिकेट बोर्ड द्वारा 2018 में हुए डोप टेस्ट में फेल होने बाद 2 साल का प्रतिबंध लगा दिया गया है।

मिहिर यादव

❖ देश - ओमान, राजधानी- मस्कट, मुद्रा- रियाल



मिशन शिक्षण संवाद



दिनांक - 31.07.2020

सामयिकी कोना , अंक -522

दिन -शुक्रवार

❖ एशियाई विकास बैंक (ADB) ने COVID-19 महामारी के प्रति सरकार की आपातकालीन प्रतिक्रिया का समर्थन करने के लिए अपने एशिया प्रशांत आपदा प्रतिक्रिया कोष से भारत को 3 मिलियन अमरीकी डालर (लगभग 22 करोड़ रुपये) के अनुदान को मंजूरी दी है।

❖ प्रधान मंत्री श्री नरेंद्र मोदी की अध्यक्षता में केंद्रीय मंत्रिमंडल ने नई राष्ट्रीय शिक्षा नीति 2020 को मंजूरी दे दी है। हाल ही में स्वीकृत राष्ट्रीय शिक्षा नीति 2020, 34 वर्षीय राष्ट्रीय शिक्षा नीति (NPE) 1986 की जगह लेगी। राष्ट्रीय शिक्षा नीति 2020, 21 वीं सदी की पहली शिक्षा नीति है।

❖ भारतीय जलवायु कार्यकर्ता, अर्चना सोरेंग को संयुक्त राष्ट्र महासचिव एंटोनियो गुटेरेस ने अपने नए सलाहकार समूह में शामिल किया है, जिसमें युवा नेता शामिल हैं जो बिगड़ते जलवायु संकट से निपटने के लिए दृष्टिकोण और समाधान प्रदान करेंगे।

❖ गृह मंत्रालय द्वारा अनलॉक -3 के लिए नए दिशानिर्देश जारी किए गए हैं जो 31 अगस्त 2020 तक मान्य होंगे। नए दिशानिर्देश कंटेनर जोन के बाहर के क्षेत्रों में अधिक गतिविधियों को फिर से शुरू करने और 31 अगस्त 2020 तक कंटेनर जोन में लॉकडाउन का विस्तार करने के प्रयास के रूप में जारी किए गए हैं। स्कूल, कॉलेज, शैक्षणिक और कोचिंग संस्थान 31 अगस्त 2020 तक बंद रहेंगे। योग संस्थानों और जिम को 5 अगस्त 2020 के बाद खोलने की अनुमति होगी। सिनेमा हॉल, स्विमिंग पूल, मनोरंजन पार्क, थिएटर, बार, ऑडिटोरियम, असेंबली हॉल और इसी तरह के स्थान अभी बंद रहेंगे। अंतर्राष्ट्रीय हवाई यात्रा, मेट्रो रेल; के साथ-साथ बड़े कार्यक्रमों पर लगी पाबंदी जारी रहेगी।